
บทที่ 4
ลกูหน้ี  (Receivables)
โดย ครสูวุดี  สายสกล

วชิาการบัญชีช้ันกลาง 1



ลูกหน้ี  (Receivables) หมายถึง 
สิทธิเรียกร้องท่ีกิจการมีต่อบุคคลอ่ืน
ไม่ว่าเป็นในรูปเ งินสด สินค้าหรือ
บริการ โดยบุคคลอ่ืนจะต้องน าเงินสด 
รายการเทียบเท่าเงินสด หรือบริการ
มาช าระคืนให้แก่กิจการในอนาคต

ความหมายของลูกหนี้  (Receivables)



ลูกหน้ี
แบง่ออกเป็น
2 ประเภท

คือ

1 ลกูหน้ีการค้า (Trade  receivables)

2
ลกูหน้ีอ่ืน (Other  receivables)

ประเภทของลูกหนี้ 



แม่บทการบญัชี (ปรบัปรงุ 2552) ย่อหน้า 82 และ 83 ก าหนดว่า การรบัรู้รายการ หมายถึง การรวมรายการ
เข้าเป็นส่วนหน่ึงของงบดลุหรืองบก าไรขาดทนุ ด้วยข้อความและจ านวนเงินได้ต่อเม่ือเข้าเง่ือนไขทกุข้อ ดงัต่อไปน้ี

มีความเป็นไปได้ค่อนข้างแน่ท่ีจะได้รบัประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตจากรายการดงักล่าว

1

รายการดงักล่าวมีราคาทนุหรือมลูค่าท่ีสามารถวดัได้อย่างน่าเช่ือถือ2
แสดงว่ากิจการจะบนัทึกลกูหน้ีการค้าเป็นสินทรพัยใ์นงบแสดงฐานะการเงินได้ ต่อเม่ือต้องมัน่ใจว่าสามารถ

เกบ็เงินจากลกูหน้ีได้ และจะต้องระบจุ านวนเงินของลกูหน้ี และรายได้ได้อย่างชดัเจน เช่ือถือได้ นัน่เอง

การรับรู้ลูกหนี้ 



ในการบนัทึกรบัรู้บญัชีลูกหน้ีการค้า ซ่ึงอาจเกิดจากการขาย
สินค้าหรือการให้บริการเป็นเงินเช่ือ ในจ านวนเงินเท่าไร เพ่ือให้มูลค่า
ของลกูหน้ีมีความน่าเช่ือถือ จะต้องพิจารณาเง่ือนไขส่วนลด ซ่ึงจ าแนกได้
เป็น 2  ประเภท ได้แก่

1 ส่วนลดการค้า (Trade Discounts) 



2 ส่วนลดเงินสด (Cash discounts)

2.1 วิธีราคาเตม็  (Gross method)



2.2 วิธีราคาสทุธิ (Net sales)



การขายสินค้าด้วยบตัรเครดิต 

การบนัทึกบญัชี ดงัน้ี

1. เม่ือกิจการขายสินค้า โดยได้รบัช าระค่าสินค้าเป็นบตัรเครดิต
Dr. ลกูหน้ีการค้า - Credit card XX

   Cr. ขายสินค้า XX
  ขายสินค้ารบัช าระด้วยบตัรเครดิต

2. เม่ือกิจการน าสลิปไปขึน้เงินท่ีธนาคาร ธนาคารจะหกัค่าธรรมเนียม
Dr. เงินสด XX

    ค่าธรรมเนียมบตัรเครดิต XX 
   Cr. ลกูหน้ีการค้า - Credit card  XX
  น าสลิปบตัรเครดิตไปขึน้เงินท่ีธนาคาร





มาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 101 เรื่อง หน้ีสงสยัจะสญู และหน้ีสญู ของสภาวิชาชีพ
บญัชี  ก าหนดว่ากิจการต้องมีการประมาณจ านวนหน้ีท่ีคาดว่าจะเรียกเกบ็ไม่ได้ขึ้นจ านวน
หน่ึง กันไว้เป็นค่าเผื่อหน้ีสงสัยจะสูญ ซ่ึงมีลักษณะเป็นบญัชีปรบัมูลค่า น าไปหักลด
บญัชีลูกหน้ี เพ่ือให้มูลค่าของลูกหน้ีท่ีจะแสดงในงบการเงินไม่มีจ านวนสูงกว่าความเป็น
จริง หรือท าให้มลูค่าลกูหน้ีในงบการเงินแสดงมลูค่าสทุธิ
ท่ีใกล้เคียงกบัมลูค่าตามความเป็นจริง

มาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 101 เรื่อง หน้ีสงสยัจะ
สูญ และหน้ีสูญ ของสภาวิชาชีพบญัชี ได้ให้ความหมาย
โดยเฉพาะดงัต่อไปน้ี

การวัดมูลค่าลูกหนี้ 



หมายถึ ง  ลูกหน้ี ท่ี ไ ด้
ติดตามทวงถามจนถึงท่ีสุด
แล้ว แต่ไม่ได้ร ับช าระหน้ี 
และได้ตดัจ าหน่ายออกจาก
บญัชี

หน้ีสญู 
(Bad debt) 

หน้ีสงสยัจะสญู (Doubtful 
debt)

หมายถึง  ลูกหน้ีท่ีคาด
ว่าเรียกเก็บเงินไม่ได้ และถือ
เป็นค่าใช้จ่ายของรอบระยะ
เวลาบญัชีนัน้

ค่าเผือ่หน้ีสงสยัจะสญู (Allowance 
of doubtful account)

หมายถึง จ านวนท่ีกัน
ไว้ส าหรบัลูกหน้ีท่ีคาดว่าจะ
เรียกเก็บไม่ได้ และถือเป็น
บญัชีปรบัมูลค่าท่ีตัง้ข้ึนเพ่ือ
แสดงเป็นรายการหกัจากบญัชี
ลูกหน้ีในงบการเงิน เพ่ือให้
คงเหลือเป็นมูลค่าสุทธิของ
ลูกหน้ีท่ีคาดหมายว่าจะเกบ็
ได้



การบนัทึกบญัชีเก่ียวกบัการตดัลกูหน้ีท่ีเรียกเกบ็เงินไม่ได้

ในการด าเนินธรุกิจ เม่ือขายสินค้าเป็นเงินเช่ือไปแล้ว กจ็ะมีลกูหน้ีบางรายท่ีกิจการไม่สามารถเรียกเกบ็เงิน
ได้ ซ่ึงการบนัทึกบญัชีมี 2 วิธี คือ

1 ไม่บนัทึกบญัชีจนกว่าจะเป็นหน้ีสญู

2 การประมาณหน้ีสงสยัจะสญู

การบนัทึกบญัชี
Dr. หน้ีสญู   xx
 Cr. ลกูหน้ีการค้า xx

การบนัทึกบญัชี ณ วนัส้ินงวด
Dr. หน้ีสงสยัจะสญู  xx
 Cr. ค่าเผือ่หน้ีสงสยัจะสญู xx



การบนัทึกบญัชีเม่ือเกิดหน้ีสญู
 Dr. ค่าเผือ่หน้ีสงสยัจะสญู xx
  Cr. ลกูหน้ีการค้า  xx

การประมาณหน้ีสงสยัจะสญู มี 2 วิธี

2.1 ประมาณจากยอดขาย (สทุธิ)

 ยอดขายเช่ือ

   ยอดขายทัง้หมด

2.2 ประมาณจากยอดลกูหน้ีคงเหลือ

 ยอดลกูหน้ีคงเหลือ ณ วนัส้ินงวด

   ตารางแยกอายลุกูหน้ี



ในการบริหารธุรกิจจ าเป็นอย่างย่ิงท่ีผู้บริหารต้องให้ความสนใจเก่ียวกับ
บญัชีลูกหน้ี เพ่ือจะได้เป็นการเตือนส าหรบัลางร้ายท่ีอาจจะเกิดขึ้น และมีผลเสียหายแก่
กิจการดงัท่ีได้กล่าวไว้แล้วข้างต้น การขายสินค้าเป็นเงินเช่ือ ท าให้กิจการมีบญัชีลูกหน้ี 
และถ้ากิจการเรียกเกบ็เงินไม่ได้กมี็ค่่าใช้จ่าย คือ หน้ีสญูเกิดขึ้น นอกจากมีหน้ีสญูแล้วยงัมี
ต้นทุนท่ีจะเกิดจากบญัชีลูกหน้ี เช่น ค่าใช้จ่ายในการเกบ็หน้ีค่าตรวจสอบฐานะทางเครดิต
ของลูกค้า ค่าโทรศพัท์ ค่าแสตมป์ ท่ีรวมในบญัชีค่าใช้จ่ายในการด าเนินงานอย่างไรกต็าม 
ถึงจะมีค่าใช้จ่ายเกิดขึ้น กิจการกย็อมท่ีจะขายสินค้าเป็นเงินเช่ือ เพ่ือให้มีรายได้มากขึ้น
และผลท่ีได้รบัคือก าไรสงูสดุตามเป้าหมายท่ีได้ก าหนดไว้ ดงัแผนภมิูท่ี 2

การรับรู้ลูกหนี้ 





การใช้อตัราส่วนทางการเงินวิเคราะหบ์ญัชีลกูหน้ี

อตัราหมนุเวียนของลกูหน้ี (Account receivable turnover)1

ระยะเวลาในการเกบ็เงิน (Number of day’ sales in receivable)2



เม่ือกิจการมีความจ าเป็นท่ีต้องการเงินสดเพ่ือใช้ในการด าเนินงานสามารถน าบญัชีลูกหน้ีท่ีมียอดคงเหลือใน
บญัชีน าไปจดัหาเงินสด ได้ดงัน้ี

การน าบญัชีลกูหน้ีไปค า้ประกนัเงินกู้ 
(Pledging of accounts receivable)1

การขายบญัชีลกูหน้ี
(Sales of accounts receivable)2

การโอนบญัชีลกูหน้ี 
(Assignment of accounts receivable)

3

การจัดการเงินสดกับบัญชีลูกหนี้ 



อาศยัอ านาจตาม พ.ร.บ.การบญัชี พ.ศ. 2543  อธิบดี
กรมพฒันาธุรกิจการค้า ออกประกาศก าหนดรายการย่อท่ี
ต้องมีในงบการเงิน เร่ืองก าหนดรายการย่อท่ีต้องมีในงบ
การเงิน พ.ศ. 2554 ซ่ึงกิจการท่ีเป็นนิติบคุคลจะต้องจดัท างบ
การเงินให้เป็นไปตามท่ีก าหนด 

ส าหรบัการแสดงรายการ และเปิดเผยข้อมูล
ลกูหน้ีในงบการเงิน เป็นดงัน้ี

การแสดงรายการและการเปิดเผยงบการเงิน
บัญชีลูกหนี้









1. ลกูหน้ี หมายถึง สิทธิเรียกร้องท่ีกิจการมีต่อบคุคลอ่ืน ซ่ึงมี 2ประเภท คือ
1.1 ลกูหน้ีการค้า
1.2 ลกูหน้ีอ่ืน ๆ

2. เม่ือกิจการขายสินค้าเป็นเงินเช่ือแล้ว ปกติจะมีบางรายท่ีผิดนัดไม่ช าระหน้ี  ซ่ึงเรียกว่า “หน้ีสญู”

สรุป 



3. การบนัทึกลกูหน้ีท่ีเรียกเกบ็เงินไม่ได้ (หน้ีสญู) มี 2วิธี คือ
3.1 บนัทึกเม่ือเกิดหน้ีสญูจริง
3.2 บนัทึกค่าเผือ่หน้ีสงสยัจะสญู

4. วิธีประมาณหน้ีสงสยัจะสญูมี 3วิธี คือ
4.1 ประมาณจากยอดลกูหน้ีคงเหลือ ณ วนัส้ินปี
4.2 ประมาณโดยการแยกอายลุกูหน้ี
4.3 ประมาณโดยการพิจารณาจากลกูหน้ีแต่ละราย

5. การจดัหาเงินสดจากบญัชีลกูหน้ี ท าได้ 3วิธี คือ
5.1 การน าบญัชีลกูหน้ีไปค า้ประกนัเงินกู้
5.2 การขายบญัชีลกูหน้ี
5.3 การโอนบญัชีลกูหน้ี
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